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Фролова Елена Борисовна, 
начальник Управления статистики уровня жизни и обследований домашних хозяйств Федеральной службы государственной статистики
Тезисы к докладу: Статистическое измерение бедности и неравенства: 
методы, источники информации и результаты

1.1.  Основные требования к источникам информации и принципы измерения показателей неравенства и бедности
Статистическое измерение показателей неравенства и бедности основывается на результатах статистических наблюдений, соединяющих в себе данные по размерам индивидуальных доходов каждой наблюдаемой учетной единицы.   В качестве учетных единиц при исследовании неравенства и бедности определено домашнее хозяйство, следовательно, категория доходов, подлежащая дальнейшему анализу, представляет собой не отдельные значения по каждому получателю доходов, а совокупность доходов, аккумулируемую домашним хозяйством в целом
. 

Поскольку не существует никаких статистических измерителей того, в какой  пропорции распределяются доходы внутри домохозяйства, используемая в оценках неравенства и бедности категория дохода домашнего хозяйства основывается на допущении, что все члены домохозяйства  (и получатели и иждивенцы) имеют равные доли в доходе домохозяйства. 
Обследуемая совокупность домашних хозяйств должна охватывать всех лиц, жи​вущих в частных домохозяйствах. Из сферы охвата  статистических данных по статистике неравенства и бедности исключаются  коллективные домохозяйства, в которых проживающие лица не участвуют в принятии решений о своем потреблении. 
В соответствии с принятой концепцией домохозяйство может быть: либо домохозяйством, состоящим из одного лица, либо домохозяйством, состоящим из множества лиц, то есть, группы из двух и более лиц, живущих вместе, которые каким-то совместным образом обеспечивают себя продуктами питания и иными предметами первой необходимости. Лица в этой группе могут объединять свои доходы или, в большей или меньшей степени, иметь общий бюджет; они могут быть связаны или не связаны родственными отно​шениями или включать и тех, и других лиц.
Состав компонентов при определении общего объема доходов домашних хозяйств установлен соответствующими руководящими принципами, согласованными на международном уровне (в частности, в Резолюции по статистике доходов и расходов домашних хозяйств МОТ 2003г). По сравнению с системой макроэкономических показателей, разрабатываемых в рамках СНС, где общий доход, полученный домохозяйствами, формируется в связи с другими агрегатными компонентами  данной  системы, при обследовании домашних хозяйств показатель доходов основан на использовании более упрощенной схемы, призванной оценить объем всех денежных поступлений, которые вносят реальный вклад в экономическое  благополучие людей
. 

Еще одним ключевым условием при статистическом измерении неравенства и бедности выступает временной период, за который должны оцениваться доходы. Правомерно считается, что наиболее подходящим в этих целях является годовой период. По сравнению с оценками за меньший промежуток времени (квартал, или, тем более, месяц) оценки, основанные на годовом периоде наблюдения, не подвержены сезонным перепадам в уровне доходов, которые могут наблюдаться в течение года. 

  Учитывая, что категория дохода домохозяйства, основанная на подробном учете доходов всех членов домохозяйства, является  для получения на практике довольно сложной процедурой, статистические наблюдения, по итогам которых формируются показатели неравенства и бедности, организуются на основе специальных обследований, посвященных, как правило, только этой теме,  при довольно большой по размеру выборке, позволяющей впоследствии проводить многосторонний детальный анализ не только общего объема доходов, но и всех составляющих его компонентов. Статистические наблюдения могут быть также организованы на основе  вторичного использования информации, собираемой по линии административных органов, если она отвечает всем установленным требованиям для получения показателей неравенства и бедности. 

Получаемая по итогам выборочных статистических наблюдений информация о доходах каждого обследуемого домохозяйства группируется в показатели распределения общего объема доходов и распределения населения по уровню доходов (которые лежат в основе оценок показателей социально-экономической дифференциации  и уровня бедности). Группировочным признаком для получения этих совокупностей данных является показатель среднедушевого дохода. Его размер определяется на уровне каждого обследованного домохозяйства делением общего дохода конкретного домохозяйства на суммарное число лиц, составляющих данное домохозяйство. 
На практике применяются два вида показателей среднедушевого дохода: прямой и скорректированный (или «эквивалентный»). В последнем случае корректировка среднедушевого дохода производится с использованием  данных по размеру каждого обследованного домохозяйств, искусственно изменяемого по определенной т.н. «эквивалентной» шкале. 
Необходимость такого изменения размера домохозяйства при подсчете среднедушевого дохода продиктована особенностями сравнительного анализа уровня благосостояния различных по размеру домохозяйств. В данном случае принимается во внимание экономия от масштаба, или потребность семьи большого размера в меньшей величине удельных (душевых) доходов по сравнению с семьей меньшего размера для удовлетворения одинакового набора потребностей
. 
Размер эквивалентного дохода определяется по формуле:

N = D/SE, где 

N - эквивалентный среднедушевой доход;

D - номинальный доход домохозяйства;

S - размер домохозяйства;

E - коэффициент эквивалентности (коэффициент приведения доходов к эквивалентному уровню)
.

Учет эффекта масштаба вносит серьезные коррективы в оценку уровня доходов и бедности. Выбор между прямым и скорректированным показателем среднедушевого дохода определяется практическими соображениями, но, как правило:

· в целом по всей совокупности обследуемых формируются показатели, основанные на прямом подсчете среднедушевых доходов; 

· по ряду распределения доходов и, следовательно, по показателям социально-экономической дифференциации и относительной бедности  – показатели скорректированного («эквивалентного») дохода.
Граница бедности, с которой производится сравнение среднедушевых доходов каждого конкретного домохозяйства  при расчете уровня бедности, определяется целями последующего анализа и задачами социально-экономической политики. Используются различные подходы к определению черты бедности, из них два диаметрально противоположных: черта  бедности может определяться в абсолютных показателях или же бедность может рассматриваться в качестве относительного явления. 

Определение бедности через абсолютные показатели представляет  собой описание ситуации лишения некоторых насущных товаров и услуг, необходимых для  поддержания физического существования. При таком подходе черта бедности соответствует уровню доходов, необходимых для приобретения этих насущных средств, и не соотносится с благосостоянием остальной части общества. Другим способом является подход установления черты бедности в размере определенной доли в процентах от средних  доходов по стране (например, в виде определенного процента от медианного уровня доходов) или же в виде определенного сектора в структуре распределения доходов (например, нижнего дециля). При определении черты бедности можно также использовать данные специальных обследований, отражающих совокупность мнений, о том, как различные люди воспринимают бедность с точки зрения своего положения. Это характеризуется как "субъективная" оценка бедности, представляющая собой третий вариант подхода, сочетающий абсолютные и относительные показатели. 

Критической чертой абсолютного подхода является трудность в  подборе перечня товаров, при котором затраты на удовлетворение потребностей при существующих ценах были бы минимальными. Создаваемые комбинации, как правило, расходятся с составом фактического потребления, что создает лишние сложности в объяснении подхода. Другая проблема состоит в том, что динамика бедности по абсолютной черте тесно связана с экономическими спадами и подъемами, что затрудняет анализ эффективности социальных программ
. 

В отличие от абсолютной, относительная черта бедности будет возрастать вслед за общим увеличением среднего уровня доходов в обществе. Преимуществами относительной черты являются концептуальная ясность и простота использования (главным образом, при проведении международных сопоставлений). Однако, любое значение относительной черты бедности (40, 50, 60% от уровня медианного дохода) является произвольным (в определенной мере также произволен и выбор между средним и медианным значениями). Используя преимущества и зная недостатки этих двух методов, большинство стран одновременно, но для разных целей, применяют и абсолютную и относительную линии бедности. 

Оценка неравенства и уровня бедности, основанная на экономических показателях (показателях доходов домашних хозяйств), дополняется композиционными или частными оценками социального неравенства и социальной исключенности, характеризующих возможности социальной интеграции малообеспеченных групп населения. 
1.2. Применяемые источники  информации и 
методы оценки неравенства и бедности

Российская государственная статистика формирует показатели в области статистики распределения доходов, начиная с 1970г., и показателий по уровню бедности, начиная с 1990г. 
До 1992 года базой для этих оценок являлось специальное выборочное обследование доходов населения, которое проводилось каждые пять лет (по 1989 год включительно) с охватом в целом по Российской Федерации около 170 тыс. семей.   В период между обследованиями данные по распределению доходов определялись на основе специально разработанной модели (с использованием итогов последнего обследования применительно к  текущему уровню доходов). Одновременно с этой работой (начиная с 1978г.) производилась разработка данных бюджетного обследования (потребительские расходы, жилищные условия, потребление продуктов питания и др.) в группировках по уровню среднедушевых совокупных доходов семей.
С 1992 года в качестве информационной базы для формирования показателей неравенства и бедности используются итоги (ежеквартального) бюджетного обследования (ОБДХ). Программа обследования сориентирована на получение информации о расходах домашних хозяйств и (начиная с 1997 года) не содержит прямых показателей по общему объему доходов. Оценка уровня доходов каждого обследуемого домохозяйства производится расчетным методом
. К числу показателей, характеризующих уровень доходов, которыми располагали домашние хозяйства в период обследования, относятся:  располагаемые ресурсы и денежные доходы. 
Сравнительный анализ распространенных на генеральную совокупность итогов ОБДХ с макроэкономическим показателем денежных доходов населения указывает на довольно существенные расхождения. Среди основных причин этих отклонений можно выделить такие: 

· состав выборочной совокупности ОБДХ, в которой не представлены должным образом группы населения с относительно высокими доходами
· низкая достоверность по показателям прироста сбережений и высокозатратным статьям расходов, во многом определяющим дифференциацию доходов.
В этих условиях оценка неравенства и (в меньшей степени) бедности, основанная  исключительно на данных ОБДХ, выглядит достаточно уязвимой. 

В соответствии с действующей методологией расчеты показателей распределения населения по уровню доходов производятся с использованием метода имитационного моделирования путем преобразования эмпирического распределения, полученного на основе данных ОБДХ, в ряд распределения, соответствующий значению группировочного признака в генеральной совокупности (среднедушевому денежному доходу, полученному по дан​ным баланса денежных доходов и расходов населения). Основные положения указанной методики основаны на гипотезе о соответствии характера распределения денежных доходов населения логнормальной (двухпараметрической) модели. 

Для определения параметров, используемых в имитационной модели, производится формирование базы микроданных по итогам ОБДХ за все периоды наблюдения в отчетном году
. Учетным периодом для получения параметров ОБДХ является квартал календарного года. Дополнительное преобразование данных для получения годового периода по каждому обследованному домохозяйству не производится
. 
На основании полученного ряда распределения населения по уровню среднедушевых денежных доходов формируются данные по распределению общего объема денежных доходов по квантильным группам, основные коэффициенты (индексы) дифференциации доходов и показатели уровня бедности по населению в целом (по России и по субъектам РФ) и по демографическим (возрастно-половым) группам населения (по России). 
Показатели бедности по социально-экономическим группам населения и домашних хозяйств формируются на основе итогов ОБДХ без корректировки на соответствующий макроэкономический показатель денежных доходов.  С учетом отклонения по размерам доходов между итогами ОБДХ и макроэкономическим показателем, показатели доли бедных, дифференцированные по социально-экономическим группам (по итогам ОБДХ), и по населению в целом (по модели) имеют относительно высокое расхождение по своему уровню. 
Начиная с итогов за 2005 год,  итоги разработки данных ОБДХ по профилю и материальному положению малоимущих домашних хозяйств публикуются в специальном выпуске «Социально-экономические индикаторы бедности». Исходные первичные данные (базы микроданных) по итогам ОБДХ, позволяющие производить подобные или более глубокие оценки, публикуются на Интернет-сайте Росстата в системе свободного (открытого) доступа, начиная с 2006  года (с итогов за 2003 год). Последние опубликованные данные относятся к 2009 году. 
При формировании показателей, характеризующих уровень бедности, используется категория малоимущего населения (домашних хозяйств), имеющего среднедушевые доходы ниже величины прожиточного минимума (абсолютная черта бедности). По населению в целом и по возрастно-половым группам соизмерение производится по макроэкономическому показателю среднедушевых денежных доходов и по соответствующей величине прожиточного минимума. По социально-экономическим группам населения (домашних хозяйств) соизмеряются среднедушевые доходы (располагаемые ресурсы и денежные доходы) с расчетной величиной прожиточного минимума по конкретному домохозяйству, исходя из его места проживания и демографического состава.  
В 2010 году в ходе подготовки необходимой информации в рамках вступления в ОЭСР согласно техническому заданию экспертной группы этой организации Росстатом выполнены расчеты показателей относительной бедности.  Основной задачей данной работы являлось получение показателей неравенства и относительной бедности, основанных на показателях «эквивалентных» среднедушевых (располагаемых) денежных доходов по итогам ОБДХ за 2008 год. 
� С точки зрения социально-экономического анализа этот уровень агрегирования индивидуальных доходов дает более широкое представление, чем просто неравенство по доходу среди прямых получателей, и позволяет оценить его с точки зрения необходимости содержания на эти доходы иждивенцев, которые, в этом смысле также являются получателями доходов.


� Между макроэкономическими показателями по сектору домашних хозяйств и микроэкономическими показателями доходов населения существуют определенные пересечения, тем не менее, из различий в их целях вытекают серьезные  несовпадения, и каждое из этих двух направлений статистики базируется на разработке своей терминологии и подходов при измерении одних и тех же категорий, характеризующих доходы населения.


� Это связано с возможностью удовлетворения коллективных потребностей членов домохозяйства за счет товаров и услуг, чья стоимость остается постоянной вне зависимости от числа потребителей (жилье, товары длительного пользования и др.).


� Коэффициент эквивалентности изменяется в пределах от 0 до 1. Чем ближе Е к 1, тем меньше экономия от ведения домохозяйства. Оценка коэффициента эквивалентности основана на теоретических построениях и на расчетах, базирующихся на данных обследований домохозяйств.


� Теоретически, в условиях экономического роста (при участии в нем всех групп населения), абсолютная бедность  может быть преодолена без какой-либо специальной программы по ее сокращению.


� На основе информации по  расходам на конечное потребление, на промежуточное потребление и приобретение нефинансовых активов, а также с использованием данных по изъятию активов для обеспечения текущего потребления и по остатку неизрасходованных средств, полученных в период обследования.


� При квартальном плане бюджетного обследования, составляющем около 48 тыс. домохозяйств, годовой информационный фонд содержит данные примерно по 190 тыс. домохозяйств.


� В соответствии с планом обследования по завершении квартального периода наблюдения домохозяйство может отказаться от дальнейшего участия и в этом случае производится его замена. «Естественная» ротация (или замена вследствие отказов) составляет ежегодно примерно 15% от общего числа квартальных наблюдений. Таким образом, в базе микроданных ОБДХ содержится информация  по 85% домашним хозяйствам, обследуемых на протяжении всего года. 





