Тезисы
выступлений на заседании ЭГ19, которое состоится 22 июля 2011 года

Е.Г. Мясоедова

О проекте концепции Государственной программы «Развитие транспортной системы»
Цели программы:

· развитие современной и эффективной транспортной инфраструктуры, обеспечивающей ускорение товародвижения и снижение транспортных издержек в экономике,

· повышение доступности услуг транспортного комплекса для населения,

· повышение конкурентоспособности транспортной системы России и реализация транзитного потенциала страны, 

· повышение комплексной безопасности и устойчивости транспортной системы, 

· улучшение инвестиционного климата и развитие рыночных отношений на транспорте.
Задачи программы:

· увеличение протяженности федеральных автомобильных дорог, соответствующих нормативным требованиям, развитие сети внутрироссийских узловых аэропортов, повышение качественных характеристик внутренних водных путей, увеличение пропускной способности участков железнодорожной сети и строительство железнодорожных линий в районах нового регионального освоения, участие в подготовке XXII Олимпийских  игр 2014 года и XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года в г. Казани;

· строительство железнодорожных линий для скоростного и высокоскоростного пассажирского движения, обновление парка пассажирских вагонов и моторвагонного подвижного состава, формирование в стране единой дорожной сети круглогодичной доступности для населения, развитие системы региональных аэропортов, обеспечение роста перевозок пассажиров на социально-значимых маршрутах;

· реализация комплексных проектов по развитию международных транспортных коридоров и транспортно-технологической инфраструктуры,  увеличение пропускной способности российских морских портов и провозной способности морского транспортного флота, развитие портовой инфраструктуры внутренних водных путей международного значения, повышение конкурентоспособности внутреннего водного транспорта на основе обновления транспортного флота, обеспечение развития сети крупных международных узловых аэропортов и обновление парка воздушных судов авиаперевозчиков Российской Федерации, развитие сети железных дорог на направлениях транспортных коридоров, обновление  парка локомотивов  и грузовых вагонов;

· повышение надежности и безопасности движения  по автомобильным дорогам федерального значения,  строительство обходов железнодорожных узлов, повышение уровня безопасности  и качества  навигационного и информационного обслуживания на транспорте, обеспечение деятельности специализированных аварийно-спасательных служб на транспорте, сокращение количества нарушений требований, установленных нормативными правовыми, нормативными  техническими и другими актами в сфере транспортного комплекса,  развитие материально-технической базы учебных и медицинских учреждений на транспорте, удовлетворение потребности организаций транспорта в специалистах, с уровнем профессиональной подготовки, отвечающей требованиям безопасности функционирования и развития транспортной системы;

· повышение эффективности противодействия террористическим угрозам и уровня мобилизационной готовности, подготовка  комплексных проектов по развитию транспортной инфраструктуры и их реализация на условиях государственно-частного партнерства, формирование рыночно ориентированной системы управления дорожным хозяйством, направленной на привлечение частного капитала и создание финансовых инструментов по мобилизации инвестиционных средств.
Ожидаемые результаты реализации программы:

· снижение транспортоемкости внутреннего валового продукта за период реализации Программы на 1% к уровню 2010 года; повышение конкурентоспособности и эффективности отраслей экономики (прежде всего, за счёт снижения уровня транспортных издержек в конечной стоимости российской продукции), обеспечение роста предпринимательской и деловой активности;

· рост транспортной подвижности населения на 31 %   к уровню 2010 года, обеспечение доступности качественных транспортных услуг, удовлетворение растущих потребностей населения по передвижению;

· создание инфраструктурной основы для успешной интеграция России в мировую транспортную систему и превращение экспорта транспортных услуг в один из крупнейших источников доходов страны, рост экспорта транспортных услуг на 53,9 %  к уровню 2010 года; 

· сокращение число происшествий на транспорте на 20,1 процента к уровню 2010 года, создание необходимых условий для роста уровня общенациональной безопасности и снижения террористических рисков, повышение безопасности населения на транспорте.
